

苏警院版“猎罪图鉴”主人公 用画像协助警方侦破19年前命案

人物
新闻

PEOPLE

她从一名喜爱阳春白雪的艺术生,一步步成长为一名屡破要案、严谨认真的刑事画像警校教师。日前,她还利用超群的刑事画像技术,协助南京警方侦破了19年前的一起命案。她就是江苏警官学院刑事科学技术系教师蔡璐,毕业于油画专业的她,却走上刑事画像的道路,这背后有什么样的精彩故事呢?

现代快报+记者 季雨



▲身穿警服的蔡璐
▶生活中的蔡璐
本版图片由江苏警官学院、南京警方提供

初露锋芒 她跟随“警坛神笔”张欣屡破大案

蔡璐从小就梦想成为一名老师,特别是大学老师。研究生毕业那年,她放弃了成为选调生的机会,选择进入江苏警官学院,圆了心中的大学教师梦。

进入江苏警官学院后不久,学院领导和当时的刑技系主任吕导中就找到她,抛出了刑事画像的橄榄枝,邀请她将所学的油画专业与刑侦技术相结合,于是她便来到刑事科学技术系图文教研室从事教学科研工作。

蔡璐总说自己是个普通却幸运的人,感恩总是有好的际遇,遇到乐于帮助她的人。上学

期间如此,工作后亦是如此。

2008年3月,江苏警官学院安排蔡璐前往上海铁路公安局实践调研。实践调研中,她遇到了人生中的伯乐——公安部首聘的8位刑侦专家之一张欣。张欣在警界中有“警坛神笔”“罪犯克星”之称,从业30多年,他经手案件约11000多起,通过画像破案超过1000起。之前轰动全国的“白银连环强奸杀人案”的三张嫌疑人画像,便出自张欣之手。

蔡璐有幸拜张欣为师,学习刑事人像技术。两人年龄相差二十多岁,却因为共同的兴趣爱好

成了忘年交。在此期间,她跟着张欣参与了几十起案件的侦破工作,包括哈尔滨周大福特大盗窃案、海口老太被害案、成都公交车纵火案、上海铁路局碎尸案、西宁藏族大学生被杀案等一系列大案、要案。其中,在四川成都公交车纵火案的案件分析会上,蔡璐大胆提出分析意见,弥补了证据链的不足,该意见被采纳并公之于众。除此之外,她独立完成了内蒙古集宁涉黑案、汉中持枪抢劫案和苏州抢劫案等多起案件的画像工作,实践期间可谓是获益匪浅,成果颇丰。

回归初心 在高校中实现画像与科技的跨界组合

一纸画像,让死者“开口说话”,为无数人带来希望。蔡璐在协助破获诸多案件后,仍不忘自己的初心,她决定在江苏警官学院开辟一个新的天地。

回到学校,蔡璐立刻走上了教学岗位,在学院开设具有公安特色的公选课——摹拟画像。一路上,她在万荣春、陈春涛等老教师的帮助和提携下逐渐成熟。蔡璐称,教师前辈们既是她的同事,同时也是她教学工作中的良师。

近几年来,蔡璐发现人工智

能在公安工作中的实际运用飞速发展,公安机关侦查破案的思路和手段也发生了变化。于是,她深入公安一线部门开展调研,将研究的新成果、新方法 with 公安一线部门进行交流。在教学中,为实现“边教学、边训练、边研究、边参战”的一体化教学成为新趋势,2020年,蔡璐参与了刑事技术“双十计划”重点推广项目——《视频图像伪造篡改检验技术的实战应用》。

2021年,与海南省公安厅刑事警察总队合作,蔡璐主持申报

公安部应用创新项目“基于神经网络的跨年龄段人像重建软件”。这个项目着力于新时期公安工作发展创新,服务公安工作实战应用和信息化建设,强化大数据分析研判和新技术新手段应用,全力攻克一批拐卖儿童积案。这个项目找回一批被拐儿童,破获一批现行案件,抓获一批历年逃犯。与此同时,项目实现了实战机关与公安院校、科研企业在理论创新、技术研发、实战经验等方面优势互补、资源共享、合作共赢的成效。

精准狙击 用画像技术协助南京警方侦破19年前命案

投身于教育工作的蔡璐,始终没有忘记自己的使命,在公安机关需要的时候,她会义无反顾挺身而出。

2022年,南京警方发布的一则寻找身源的启示,在网络上引起了关注。当时公安机关面临一个棘手的问题,案情一度陷入僵局,那就是嫌疑人抓获了,但是被害人身份却一直没有查明。19年来,受害人究竟是谁?一直是个未解之谜。专案组在走访调查、媒体宣传等各项排查工作接连碰壁之后,将目光转向了计算机模拟还原技术。为尽快查明被害人身份,还死者及其家人公道,蔡璐开始了还原受害人面部画像的工作。

还原后的受害人画像视频一经发布,短短几天阅读量就突破1600万。河南省光山一名网民在看到寻人视频后联系民警称,画像上的女子很像自己2003年在南京失踪的妹妹汪某,尤其画像中眉心的一颗痣,更是显著的特征。仅仅七天时间,专案组成功确认被害人是祖籍河南光山的汪某。

不管是生活还是工作,蔡璐一直很低调,她只是兢兢业业勤恳研究,逐渐成长为一名屡破要案、严谨认真的刑事画像民警教师,为刑事相貌技术发展贡献着力量。蔡璐说,女儿每次都自豪地给别人介绍她的妈妈——我的妈妈不仅是一名警察,更是警察的老师。

青年女子2003年在江苏南京不幸死亡。

死亡时约20岁,高1米51,
左眉下方有颗4mm*5mm黑痣。
警方悬赏2万元寻找身源。



寻找身源画像

文明健康 有你有我

公筷公勺 文明用餐